

Ardealu

Apare Marți dimineața cu ultimele știri politice și știri sportive

Director:

THEODOR RECULESCU

Abonamente:

1 an: 150.— lei, jum. de an: 75.—
Autorități, mari întreprinderi 1000.— Lei.

Redacția și administrația:

Arad, Strada Popa I. Rusu 3

Înțelegerea momentului

Trebuie recunoscut că atitudinea minoritarilor față de statul român, care-i ocrotește cu grijă părintească, este cât se poate de scandalosă.

Ei nu sesizează evenimentele în fierberea ce frământă astăzi mințile popoarelor și se opun prin atitudinea lor nefastă, unui proces firesc de evoluție socială, uitând că tendința formei de guvernământ de mâine — care se plămădește astăzi — este aceea a naționalismului intransigent.

Aceasta, firește, nu înseamnă că se vor călca în picioare drepturile minoritarilor, ci se vor orândui în așa fel încât să fie apărată integritatea ideologică a statului român de mâine.

Dacă prin curentul de opinie publică și mai cu seamă prin presa de dreapta, se ventilează apariția unei atmosfere antistrăiniste și ostile oricărui compromis ce ar proiecta a se stabili în majoritate și minorități, aceasta se datorește spiritului vremii ca și lipsei de tact și de chibzuință de care dau dovadă tocmai cei din urmă.

Momentul de tranziție, de la starea liberală de până acum, la cea care a apărut la orizont și care crește zi de zi tot mai majestuoasă, trebuie înțeles. Pentru minoritari, înțelegerea s'ar concretiza — ca prim început — prin ruperea oricăror relațiuni cu statul descendenților pusei, pentru care încă le mai palpita inima. Se impune așadar — o repetăm — definitivă renunțare la crezul utopic în revenirea trecutului pentru totdeauna cufundat în neagra veșnicie...

Apoi, detestarea tuturor formelor de propagandă... „desinteresată” venite din afară — și care nu li-de nici un folos real — și căutarea cât mai mult în a cunoaște sub toate aspectele ei, realitatea vremurilor de astăzi.

Totala respectare a normelor de conducerea țării ospitaliere este cea mai cavalerască ținută — și mai puțin expusă la reacțiuni — pe care trebuie s'o aibă un oaspe cu intenții de stabilitate.

Firea primitoare și proteitoare a românilor este îndobște cunoscută, chiar în

străinătate, iar sufletul larg și totdeauna deschis oricărui cercetător, a oferit cea mai eclatantă dovadă — în toate ramurile de activitate ale vieții noastre publice — că la noi nu se face distincție între cei apropiați și cei veniți în decursul anilor.

Nu poate avea nimeni curajul să se plângă de vreun rau tratament suferit în România, fiindcă și-ar da cea mai descalificatoare palmă, pe propriul obraz, iar defăimătorii cari continuă să-și poarte atârșările prin păienjenis vor fi cu vremea, demascați și scoși la lumină, chiar de conaționalii lor.

Actuala incordantă stare a evenimentelor este cauzată numai și numai de acei minoritari — și aceasta o subliniem: de acei minoritari! — cari nu-și cunosc însăși rosturile propriilor lor vieți de venituri pe plaiurile noastre așa de scumpe nouă în toate vremurile.

Înțelegerea momentului nu este altceva decât cunoașterea propriului interes.

Este așa greu de înțeles?...

HORIA I. GHEORGHITA

COMUNICAT

Spre a se evita în viitor confuziunile regretabile ce s'au săvârșit până în prezent, se aduce la cunoștința publică — și în deosebi se informează autoritățile care au făcut asemenea confuziuni, — că, d. Tiberiu Vuia, avocat din Arad, reprezentă numai pe publiciștii și a-cel câțiva ziaristi care sunt membri în asociațiunea prezidată de dsa. Ziaristii profesioniști însă, care scriu cotidianele: „Știrea” și „Ecolul”, cum și săptămânalele „Drapelul” și „Ardealul” nu sunt membri în aso-

ciația dlui Tiberiu Vuia. În consecință, dsa nu poate reprezenta totalitatea ziaristilor români din Arad.

Dăm aceste lămuriri categorice, pentru a nu se mai repeta jigniri la adresa majorității ziaristilor români din Arad, cum s'au săvârșit până astăzi prin confuziunile voite sau involuntare la cari facem aluzie — ca o răsplătă a modestiei noastre.

Ziaristii profesioniști de la cotidianele: „Știrea” și „Ecolul” și săptămânalele: „Drapelul” și „Ardealul”.

Ședința Camerei de Comerț și Industrie din Arad

Consiliul de administrație al Camerei de Comerț și Industrie a ținut ședința lunară la 13 Mai, prezidată de d. ing. Ștefan Mateescu, președinte, asistat de d-nii: Alexandru Doman și Emanoil Șapira, vicepreședinți. Au luat parte 40 membri, între cari remarcăm pe d. dr. Romul Coțoiu, primarul municipiului Arad.

D. președinte Mateescu, solicită prezența pentru prima dată a d. lui dr. Romul Coțoiu, membru corespondent al Camerei de Comerț, care, răspunzând, mulțumește.

Intrând în ordinea de zi, se confirmă delegațiile date, diferiților negustori și industriași în comisiile de impunere. Apoi se aduce la cunoștință rezultatul intervenției făcute la Inspectoratul muncii, în chestia brevetelor profesionale, la confirmarea titlului de capacitate profesională, cu ocazia eliberării cărților de meșter.

Se aduce la cunoștință noua intervenție făcută de către Camera, la Ministerul muncii, pentru a da dreptul negustorilor din comuna Ghimoc să fie deschise prăvăliile Duminecă până la ora zece.

Se ia în dezbateri chestia exportului de păsări tăiate pentru Austria, care export, de când a expirat convenția cu Austria, stagnează.

Se admit socotelile anuale încheiate la 31 Martie a. c.

Se ia în discuție suprimarea auto buzelor Nr. 2 și 11 între Arad-Aradul Nou și Sănnicolaul Mic, cerând restabilirea acestei comunicații, deoarece această măsură, după părerea Camerei, din punct de vedere economic, este greșită. La aceasta discuție aprinsă, ia parte și d. dr. Romul Coțoiu, care demonstrează că, în situația actuală, nu se poate ieși din impas, decât dacă comuna este interesată să contribuie la suportarea deficitului. Dsa recunoaște că orașul Arad nu se poate închide de jur împrejur cu ziduri chinezesti și că are interes să aibă comunicație intensă cu toate comunele rurale, dar nu se poate angaja la suportarea în singular a unor poveri cari ar trebui repartizate.

Camera de Comerț e gata să intervie la acele două comune pen-

tru o contribuție benevolă, întrucât și populația lor este direct și în primul rând interesată.

D. dr. R. Coțoiu, primarul municipiului Arad, nu crede în eficacitatea acelu demers și este de acord, ca o comisie mixtă, compusă din reprezentanții Primăriei și ai Camerei, să caute soluții practice, deoarece și dsa găsește legitimă cererea Camerei. Cere ca d. Brutus Păcuraru, secretarul general al Camerei, să facă parte din aceea comisie.

Camera se mai ocupă de funcționarea excepțională a birourilor cari dau informații despre debitori și preconizează reglementarea acestei ocupațiuni importante, pentru înflorirea creditului. Abuzurile ce se practică de unii „informatori”, trebuie stărpite și se hotărăște să se înainteze un memoriu Ministerului, prin care se preconizează obligarea la înmatriculare birourile de informații, stabilirea răspunderii penale și materiale, pentru informațiile date și condiționarea autorizării funcționării. Așa că înștiințarea acestor birouri să depindă de avizul favorabil al Camerei de Comerț și Industrie.

La orele 18 și jumătate, ședința a luat sfârșit.

V. H.

Încoronarea Suveranilor Angliei

Capitala Angliei a fost ținta către care s'au îndreptat privirile întregii omeniri, întrucât la Londra Miercuri s'a desfășurat încoronarea Suveranilor Marii Britanii. Capitala a luat încă de Marți aspectul unui oraș din basme. Intreaga țară a luat parte cu un entuziasm de nedescris la ceremoniile încoronării Suveranilor. Pentru toate popoarele Imperiului britanic, Miercuri a fost zi de sărbătoare, care înbina, într'un tot armonios, atât tradițiile străvechi, cât și progresele civilizației moderne. Londra a stat în permanentă legătură cu cele mai îndepărtate colțuri ale lumii, transmitând prin posturile de

(Continuare în pagina II-a).

Conceptia țaranului

Conceptia țaranului nostru, care crede că rostul școlii este să scape pe om de muncă și să-l facă boer, continuă o adevărată plagă socială la noi în țară. Chiar și pe care o străbatem își are în bună parte originea în faptul că menirea școlii — și a celei profesionale — socotită să dea o diplomă care să asigure o slujbă.

Dacă tinerii absolvenți ai școlilor comerciale ar găsi de nevoie să se apuce de negoț, sau cei ai unei școli practice de agricultură s'ar îndreptă la vatra părintească ar fi muncit pământul puțin în practică tot ce au învățat la școală, sigur că neagra noastră economie țară s'ar fi resimțit.

Dar, absolvind școala, tânărul cu diploma în buzunar se mai gândește să se încadreze în satul său, ci porse în căutarea unei funcțiuni până astăzi nimic nu l-a convins pe plugarii de litătea școlilor zise practice de agricultură și de aici vine și scepticismul țaranului față de plugăria făcând după carte, precum și tendința greșită că școala are altă menire decât a-i învăța de muncă și a-i transforma în boeri pe cei cari au stabilitatea să intre în posesia unei diplome, cu care vor rămâne totdeauna străini de cercurile pe care frecventează și de

cari — după părerea lor — aparțin acuma.

Astfel școala, care ocupă un loc important în bugetul Statului, a devenit un element de slăbire a puterilor de muncă românească și niște medii creatoare de biști desrădăcinați, cari rătăcesc în căutarea unei slujbe, pregătind mai puține energii ale economiei naționale în raport cu postulanții intelectuali, căci acești tineri mai bine se încadrează ca agenți electorali ai unui partid, decât să muncească pământul mai rațional decât cum se făcea în trecut.

Cel puțin școlile de agri-

cultură ar trebui să înceteze de a fi fabrici de diplome și să corespundă rostului inițial ce le-a fost atribuit atunci când au fost create. Căci fiind examinat solul românesc de niște experți s'au constatat primele semne de epuizare apropiată a solului, prin felul primitiv de exploatare.

Dar cei chemați, în loc să aducă știința lor în ajutorul agriculturii ca să înlăture primejdia uzurii solului românesc, mai bine contribuie la mărirea numărului șomerilor, socotind ca o rușine să cultive ogorul după pilda strămoșilor lor. ANOS

Decorații gării Decebal

Șeful vămii și șeful gării din nou decorați

Cu plăcere aflăm din Monitorul Oficial apărut la 10 Mai a. c., că d. Teodor Grozav, șeful gării Decebal, a fost decorat cu „Coroana României în gradul de ofițer”.

D. șef de gară Grozav este bine apreciat în postul dsale și distincțiunea regală îi este pe deplin bine meritată, ceea ce dovedește și faptul, că în luna Aprilie a. c., dsa a mai fost decorat cu „Meritul Comercial și Industrial” cl. I-a.

Din același M. O. aflăm, că d. C. H. Alexandrescu, șeful vămii Decebal, a fost decorat cu „Seaua României, în gradul de Cavaler”.

D. C. H. Alexandrescu, șeful vămii Decebal, a meritat această înaltă decorație și nu este prima distincțiune, deoarece dsa a mai fost decorat și în luna Aprilie a. c. cu „Meritul Comercial și Industrial” cl. I-a.

Acești doi vrednici funcționari, — fiecare cu peste 20 ani de serviciu, — pot servi drept pildă colegilor mai tineri, că funcționarul corect și conștient și prin purtarea sa față de superiori inferiori și public, își are răsplata morală, după cum reiese și din decorațiile celor doi șefi dela Decebal.

Horticultorul

CENTRAL

Orele 5, 7 15 și 9 15 seara

Contrabanda

Mare film de aventuri, cu

**Hans Albers
și Turay Ida**

Select Automat: 18-84

Orele 5, 7 15 și 9 15 seara

Vânătorul albcu: Varner Baxter,
June Lang.In cuprinsul jurnalului **In-**
coronarea perechii
regale englez.**Pentru națiune, dreptate, pâine...**

— „Ideia” dlui Sever Stoica —

La 21 Aprilie a. c. a apărut primul număr al revistei „Ideia” (pentru națiune, dreptate, pâine) condusă de d. Sever Stoica, talentatul scriitor și ziarist din capitala Ardealului.

Programul „Ideii” — așa cum se precizează și în cuvântul lămuritor apărut în fruntea primului număr — e în inima făuritorilor ei, în duhul iavizibil al istoriei românești și în cimitirele eroilor cari au murit pentru țărana umedă a gleei nației noastre dragi.

Din materialul bogat al primului număr relevăm articolele: „Eroarea ideologiei” de Sever Stoica și „In duh nou da, in spirit vechi, nu” de M. Bogdan. In afară de articolele: „Generalul Francisco Franco” de Anonymus și „Castello contra lui Calvin” de V. Catul, primul număr al „Ideii” dlui Sever Stoica

ca ne mai oferă un vast material la rubrica „Insemnări”, la care remarcăm protestul vehement „impotriva prostituției literare” și așa de binevenita infierare a unui „profanator al lui Mihail Eminescu”.

Numărul al doilea a apărut la 10 Mai a. c. cu următorul sumar: Catolicismul și democrația de d. Sever Stoica, Epocă tristă, epocă decadentă de Titu Mereca, Semne crepusculare în Rusia de Anonymus, Fr. C. de la Rocques de Teodor Joardă și la „Insemnări” interesanta prezentare a... „rozei vânturilor” în bătaia tuturor vânturilor.

Liberul organ pentru propovăduirea aspirațiilor românești, interesanta revistă a dlui Sever Stoica merită și trebuie a fi citită pretutindeni și de toată lumea.

— (h. i. ghe.) —

Incoronarea Suveranilor Angliei

radio, clipă cu clipă, diferitele faze ale mărețelor serbări, organizate cu o deosebită grijă în cinstea tinerei perechi regale a Angliei. Grandiosul spectacol va rămâne gravat în memoria milioanele de supuși britanici și a tuturor oaspeților străini, veniți la Londra din diferitele țări europene și transoceanice.

La București, s'a oficiat la biserică anglicană un serviciu religios cu prilejul încoronării Suveranilor Angliei. Te Deumul a avut un caracter pur englez. In saloanele și grădina legației a urmat o recepție.

Primul ministru al României a adresat următorul mesaj Suveranilor Angliei, cu prilejul încoronării Lor:

„In numele guvernului și al popoului Român, urăm M. S. Regelui George al VI-lea și M. S. Reginei Elisabeta a Angliei, cu prilejul încoronării M. Lor, o viață lungă și fericită și o domnie pașnică și prosperă”.

G.H. TĂTĂRESCU, președintele Consiliului de miniștri al României.

Primăria Municipiului Arad

Nr. 13120—1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad, —
in ziua de 1 Iunie 1937,
ora 10 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, cam. Nr. 59 licitațiune publică cu oferte orale pentru cossitul ierbii dela stabilimentul pentru filtrarea apelor de fecalii.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88-110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune drept garanție provizorie de 5% din suma oferită, în numerar sau efecte garantate de Stat, iar oferta se va putea face numai după-ce s'a văzut caetul de sarcini, care se află la dosarul licitației și poate fi văzut în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu.

Arad, la 15 Maiu 1937.

Excursia liceului de fete „Elena Ghib Birta” din Arad**Vizitarea defileului Jiului și pozițiile pitorești din preajma Dunării**

Din inițiativa d-nei Florica Bucurescu, directoarea liceului de fete „Elena Ghib Birta” din localitate, un grup de 43 eleve, au plecat într-o frumoasă excursiune.

Plecarea din Arad a avut loc la 6 Mai. Prima oprire a fost la Hunedoara, unde au vizitat castelul și orașul.

La 8 Mai au plecat la Petroșani, cercetând întreaga regiune minieră, unde au fost bine primite, dându-le explicațiuni amănunțite de

Adunarea generală a societății „Mica”

La 12 Mai a. c., societatea „Mica” a ținut adunarea generală anuală, la sediul din București.

Activitatea soc. „Mica” înseamnă o strălucită afirmare a industriei naționale. Este una dintre marile organizații tehnice cu care se poate mândri neamul nostru.

Geniul creator al d-lui inginer Ion P. Gigurtu, directorul general al societății, a imprimat industriei Aurifere și miniere un ritm occidental. „Mica” a făcut progrese uimitoare sub energica și pricepută d-sale direcție.

La Brad, soc. „Mica” este o mare familie românească. Opera ei de binefacere obștească este bine cunoscută. A susținut și încurajat numeroase talente tinere, ca să-și desăvârșească pregătirea, în țară și străinătate. Generozitatea d-lui ing. Ion P. Gigurtu n'a cunoscut limite când a fost vorba ca să ajute elementul românesc, dornic de cultură și progres.

„Mica” a clădit o biserică vestită. Și-a dat oholul neprecupțit pentru prosperitatea ailor așezăminte publice.

Deasemenea elementul tehnic românesc a fost primit cu brațele deschise și familiarizați cu secretele industriei aurifere.

„Mica” a înființat o societate sportivă. Secția de foot-ball are o activitate rodnică. Echipa „Micii” luptă în divizia C. Cu vremea, după formarea cadrelor de jucători, va fi introdusă în divizia B și poate în A.

D. ing. Ion P. Gigurtu deasemenea este bine cunoscut și apreciat pentru vasta-i activitate tehnică și naționalistă. Ori ce elogii din parte-ne le considerăm atunci de prios. Este unul dintre marii români, cu reputație peste hotare.

Nu putem totuși să nu amintim că d-sa este un consacrat mântuitor al condeului, cinstind breasla sului românesc cu o ateesă d-dine intelectuală.

„Mica” a realizat un beneficiu de 125, 292, 556 lei, pe anul 1936.

In contul de profit și pierderi întâlnim însă și alte cifre grațioase. Astfel, s'a înscris suma de 4,000.000 lei, pentru construirea unui sanatoriu de tuberculoză.

In momentul când în țară s'a inaugurat o vastă acțiune pentru combaterea celui mai mare dușman al umanității, tuberculozului voluntar al soc. „Mica” trăsă subliniat cu satisfacție. Este gest care trebuie să-și găsească ecoul în viața industrială a țării.

Asemenea inițiative vădese și în trecut. De care sunt animați conducătorii soc. „Mica” și ele merită să fie elogiate. Când toate societățile industriale vor proceda la fel — o mare problemă națională va fi rezolvată. E vorba de criza financiară prin care trece statul, fel că e datorita particularilor secondee în acțiunea pentru

narea fizică a neamului. Pentru fondul de pensii și ajutoare al personalului — „Mica” a înscris suma de 3.000.000 lei, tot pentru anul 1936.

La capitolul bisericii, școlii, instituțiilor de stat, donații, spitale, fonduri culturale, „Mica” a cheltuit suma de lei 9.575.858 în 1936.

Adecă societatea a cheltuit pe anul 1936 suma de 13 milioane lei cu operele de interes public.

E ceeace ne îndeamnă a aminti adunarea generală a „Micii” și să arăta meritele deosebite ale d-lui ing. Ion P. Gigurtu, directorul general, secondat de d. directorul Ambrus.

Primăvara**Noutăți în pardesiuri!**

Cumpărați cele mai bune și mai
eftine haine pt. domni - la firma

Iosif Muzsay

A R A D, Strada Berthelot No. 2
vis-a-vis cu teatrul orașenesc.

Adunarea eparhială a Episcopiei Aradului

Duminecă 9 și Luni 10 Mai, adunarea eparhială a Episcopiei Aradului, a fost întrunită în sesiune ordinară. Duminecă înainte de amiază, deputații eparhiali au participat la Sf. Liturghie, oficiată de un sobor de preoți, în frunte cu P. S. Sa Episcopul Andrei.

Dela Catedrală, deputații eparhiali s'au îndreptat spre Academia Teologică, unde, în sala festivă, Părintele Episcop a deschis sesiunea adunării eparhiale, ținând o lungă și documentată cuvântare.

Cuvântarea arhierului a fost primită cu aplauze vii de deputații eparhiali.

S'a procedat apoi la citirea comisiunilor de lucrări și la fixarea ședințelor de lucru.

In cursul acestor ședințe, s'a citit, de d. dr. Cornel Iancu, raportul co-

misiunilor de organizare; s'a vorbit despre întocmirea unui regulament pentru examenul de capacitate al studenților teologi.

In chestiunea Episcopiei din Timișoara, adunarea se declară de acord, cerând însă, că atunci când se va îndeplini desideratul bănățenilor să se facă o nouă adunare a Mitropoliei din Ardeal, ca să nu rămână unele Episcopii mici.

După ce s'a luat în discuție chestiunea comitetelor școlare înființate pe lângă Academia Teologică și pe lângă internatul diecezan, s'a trecut la raportul secției economice și in fine la situația fondului bisericesc.

In ultima ședință a adunării s'a citit raportul secției culturale și P. S. Sa Episcopul Andrei a ținut un impresionant cuvânt de închidere.

Innotătoarea Simay, Arad

e deschisă de Sămbătă, 15 Mai,
stând la dispoziția publicului de dimineața
până seara, — Curs de innot. — Abonații
se bucură de reducere.

Urania**Cel mai monumental film pe care-l cunoaște istoria**

cinematografului

Ben-Hur

☞ Telefon: 12-32 ☞
5.—, 7.15, 9.30 ☞

Argintăria Frații Niș

Arad, Str. Eminescu 20.
Fabricăm tacâmuri, tave, table
și tot felul de obiecte din
veritabil, modern și estic

Informațiuni

Mareșalul Curții Regale cunoscut următoarele: **In ziua de 14 Mai 1937 M. Regele a avut invitat la un pe contele Emmanuel Rochefoucauld însărcinat cu afaceri a. l. al Ordinului Suveran de Malta.**

Octavian Goga a lucrat tot dimineața de Vineri cu d. Găuțescu, secretar grai al parcului în vederea alegerilor județului Ilfov, ce vor avea loc în ziua de 30 Mai.

Ministrul de Finanțe a dispus convocarea comisiunilor de apel pentru impozite, cu începere de la 7 Iunie crt. Aceste comisiuni vor judeca apelurile contra impunerilor impuse de instanțele anuale pentru exercițiul 1936-37, judecate încă, cum și cele impuse spre rejudecare de instanțele de recurs. Pentru judecata să nu suferă întârziări, toate debitele vor fi plătite pentru aceste apeluri, cel mai târziu la 31 Iunie crt.

Dr. Vaida Voevod președintele Frontului Românesc, a avut o lungă întrevedere cu d. maș. Prezan.

Se atribuie o deosebită importanță acestei întrevederi.

Vineri după amiază d. Vaida a primit în audiență.

S-a hotărât întrunirile și adunările populare ce vor avea loc — la care vor participa și d. Oct. Goga — va lua cuvântul, precum și doi secretari generali: Stanescu și Gheorghe Cuza.

Anton Bibescu, fost ministru de Finanțe, a fost numit în comisia Apelor la Geneva, și va lua într-o importantă misiune la Paris și la Londra.

Pierre Cot, ministrul de Externe francez, va sosi în București în seara zilei de 21 Iunie și va rămâne în vizită oficială, timp de trei zile. În vâzantele conversațiuni vor purtate între dnii Pierre și Radu Irimescu, ministru român al aerului, cu așteptare prilej.

Pe mai puțină certitudine și cu multă posibilitate, se produce la începutul lunii Iulie, vizita în Capitală a lui Paul Boncour, fost ministru al Franței.

Pe 23 Mai a. c. sosește în Capitală escadrilă de cinci avioane de tip W. D., având remorcate și două pânzări ale tineretului aviației. Aviatorii poloni vor fi primiți pe aerodromul Băneasa, în ziua unei solemnități de către reprezentanții FARR, OETR și tinere ARPA.

ARAD
Nasser Neli, de 16 ani, din Chișineu-Criș, a făcut erii dimineața baie la orele 6 la băile din Arad și într-un moment dat a eșit în liber unde era mare, bazată pe faptul că stia să plutească. Pierzându-și stăpânirea de apă, a fost luat de valuri. Tânărul a fost salvat de un băiețel, elev la Liceul Comercial din Arad, care l-a salvat-o.

Ștefan Bali, din suburbia Arad și Nicolae Juhász, din Arad, au fost condamnați la câte 6 luni închisoare, pentru că nu s-au prezentat autorităților la data când au fost recensământul tinerilor din Arad să fie supuși încorporării în armată.

Conform deciziei președinției Consiliului de miniștri, cu începere de la 15 crt. a intrat în vigoare la autoritățile publice, orariul de vară.

Orele de lucru în birouri sunt: 7 și jum.—13 jum. În zilele de după sărbători, serviciile publice funcționează numai după amiaza, dela ora 16 la 20.

Serviciul de după amiază în zilele de Marți și Vineri, a fost complet suspendat.

Incoronarea regelui George VI al Angliei la cinema „CORSO“

Direcțiunea cinematografului „CORSO“ din Arad, face din nou un mare sacrificiu, pentru a-și servi publicul. Filmul încoronării dela Londra, petrecut acum câteva zile la și adus, — acum 3 zile, — cu avionul și îl rulează împreună cu MESAGIUL SECRET, marea realizare a lui HERBERT MARSHALL și GETRUDE MICHAEL.

TIMIȘOARA

In ziua de 14 c. a fost găsit în dreptul străzii Boncezu un nou născut îngropat lângă podul de peste Bega.

Medicul legist a constatat că fătul a fost strangulat, fiind în viață.

In urma autopsiei, poliția a întreprins cercetări pentru prinderea mamei criminale.

In urma intervenției prefecturii din localitate prin d. prefect dr. Dimitrie Nistor, oficial național al colonizării a aprobat ca să se scadă arcele fortate pentru toți coloniștii din județ, care au fost debitate după încheierea contractului de vânzare-cumpărare; sumă care se ridică în total la 6 milioane și jumătate.

Intrucât situația coloniștilor este atât de mizerabilă, i s'au adus a meliorări pe care noi le înregistrăm cu deosebită satisfacție.

D. prefect dr. Dimitrie Nistor, a înțeles cât de importantă este această scădere, și dsa a acceptat în totul doleanțele coloniștilor din județul nostru.

Ultima senzație!

Bateria G.I.F. Galvanis S.A. Timișoara

ORADEA

In spitalul central, a înecat din viață Iosif. Licsman din Alejd, victima răzburării sălbatice a soției sale, Lidia Török.

După cum am relatat la timp, Iosif Licsmann a fost opărit în timpul somnului cu soluție tare și clocotită de sodă caustică, de soția sa legitimă.

Cu figura complet desfigurată, nenorocitul soț a fost internat în spital, unde după două zile a murit în chinuri atroce.

Soția criminală a fost arestată.

SATU MARE

S'a scris zilele trecute despre marea contrabandă de aur, descoperită în comuna Băița (Satu Mare), la casa cunoscutului contrabandist Ioan Stein.

S'a găsit o însemnată cantitate de mineral prețios și două bugărașe de aur, ascunse într'un coș al sobei, sub o gramadă de bălegar și în grădina.

Inainte de această percheziție la casa lui Stein, jandarmii anchetatori, în frunte cu d. maior N. Stoicescu, comandantul legiunii de jandarmi Satu-Mare și d. căp. Ion Vălulescu, cari știau precis că satul Băița adăpostește contrabandiști de tot soiul, au procedat la o descindere la prăvălia comerciantului Ludovic Rosenfeld, bănuil de mai mult timp că se ocupa cu contrabandele.

Acolo s'au găsit sute de kg. de mărfuri, în majoritate de mătase, în valoarea de aproape 200.000 lei, aduse fraudulos de peste granița, din Ungaria și Cehoslovacia. Contrabanda constă din 150 kg. țesături de lână cu mătase de câte 45 kgr.

Jandarmii au făcut o percheziție și la casa lui Ludovic Serman, bănuil și el că se ocupă de mai multă vreme cu contrabandele. La Serman s'au găsit 10 kg. busmăle de lână cu fire de mătase și alte 40 kg. de mătase pură.

Intreaga marfă a fost confiscată de jandarmi, iar cei doi contrabandiști au fost înaintați vămii Satu Mare, de unde, după evaluarea mărfii, vor fi trimiși parchetului.

CLUJ

La sfârșitul acestei luni se va face la Cluj, în prezența M. S. Regelui, inaugurarea „Colegiului Academiei Carol II“, în cadrul unor mari sărbări.

Poliția locală a reușit să aresteze o bandă de patru indivizi și anume: Ioan Matei, Gheza Chisiciu Martin Abraham și Johan Cicide cari în ultimul timp au dat o serie de lovituri în orașul nostru.

La interogatoriul luat de către dr. Carol Kendi cei patru tâlhari au mărturisit nu mai puțin de opt spargeri între cari și pe aceia dela firma Record de unde au furat suma de 80.000 lei precum și mărfuri în valoare de peste 100.000 lei.

Organele Ad-ției financiarele Administrației financiare de încasări și plăți, în urma unei verificări făcute la casieria percepției a doua, au constatat lipsa din casă a unei importante sume de bani. Din primul moment s'a văzut că lipsesc 300.000 lei. Se crede, că aceste lipsuri sunt mult mai mari și că ele ar fi săvârșite de casierii Brammer de la această percepție.

Organele Ad-ției financiare au dispus facerea unei severe anchete.

Poliția locală urmărind pe autorii mai multor furturi, a arestat pe individul Șumanda Simion. Numic a fost surprinderea poliției când a aflat că susnumitul individ este unul din pensionarii închisorii din Aiud, evadat de curând. El se afla de câteva zile la Cluj unde printr'ate ocupații a săvârșit și două furturi de care va fi tras la răspundere.

Poliția l-a predat parchetului care, după îndeplinirea formalităților necesare îl va trimite închisorii din Aiud.

Orariul de vară, rămâne în vigoare până la 15 Septembrie.

O scroafă de rasa mangalița, a lozitorului Francisc Reithoffer, a născut 18 purcei. Toți sunt sănătoși, dar cum scroafa nu poate alăpta decât 10 purcei, ceilalți 8 sunt hrăniți cu biberonul.

Ofițeri în rezervă dela Arad decorați

Cu prilejul sărbătorii naționale zece Mai, mai mulți ofițeri în rezervă au fost decorați de către M. S. Regele Carol II, cu insigna pentru ofițerii de rezervă, dintre cari am remarcat pe următorii: General

Alexandru Vlad, colonel: Ion Ștefănescu, Alexa Babescu, Traian Muțiu, Mihai Heinrich, căpitan Gheorghe Sprânciană, locotenent: Constantin Racoviță, dr. Romul Bejan, actualul subprefect și alții.

Călătorii cu preț redus pe Calea Ferată Arad-Podgoria

Cu începere din ziua de 15 Mai a. c. gara Arad a Calei Ferate Arad-Podgoria eliberează în fiecare Sâmbătă și duminică bilete cu reducere Weekend și de excursiune.

Bilete Weekend se eliberează în fiecare Sâmbătă, începând dela trenul cu plecarea din Arad la ora 11.30 și până Duminică, la trenul cu plecare din Arad la ora 14.10 și sunt valabile pentru înapoiere până Luni, sau dacă și atunci este zi de sărbătoare până în ziua următoare la ora 12 cu următoarele prețuri:

Dela Arad la Covăsint sau Păuliș în cl. II Lei 55; în cl. III Lei 45.

Dela Arad la Siria sau Radna, în cl. II Lei 65; cl. III Lei 55.

Dela Arad la Pâncota în cl. II Lei 68; cl. III Lei 58.

Bilete de excursiune se eliberează în fiecare Duminică, începând dela trenul prim și până la trenul cu plecarea din Arad la ora 14.10 și sunt valabile la înapoiere până la ultimul tren din ziua emiterii, cu următoarele prețuri:

Dela Arad la Covăsint sau Păuliș în cl. II Lei 50; în cl. III Lei 40.

Dela Arad la Siria sau Radna în cl. II Lei 60; în cl. III Lei 50.

Dela Arad la Pâncota cl. II Lei 65; cl. III Lei 55.

D. Tiberu Dragoș și-a deschis biroul avocațial în str. Vasile Goldiș No. 11, din Arad, telefon: 17-49.

Mobile „GARAI“ bune, eficiente, moderne și cu înlesniri de plată la **„HALA DE MOBILE“** Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

Dintre toți cei mai bine spai — curăț **HOSZPODÁR** ARAD, Str. Stroescu No. 13. Str. Eminescu No. 3.

Tragerea Loteriei de stat

Loteria matcă:

Lei 1.000.000 Nr. 5843
Lei 500.000 Nr. 25673
Lei 200.000 Nr. 45989
Lei 100.000 Nr. 65522
Lei 100.000 Nr. 18032
Lei 50.000 Nr. 32818
Lei 50.000 Nr. 26057
Lei 50.000 Nr. 11072
Lei 50.000 Nr. 69191

câștigurile de mai sus au fost trase la toate seriile.

Loteria anexă:

Lei 1.000.000 Nr. 126295
Lei 200.000 Nr. 233183
Lei 200.000 Nr. 274240
Lei 100.000 Nr. 322333
Lei 100.000 Nr. 202387
Lei 100.000 Nr. 194574
Lei 50.000 Nr. 28409
Lei 50.000 Nr. 115820
Lei 50.000 Nr. 291341
Lei 50.000 Nr. 335270

au fost trase la toate seriile.

Câștiguri minime la terminațiuni

Loteria matcă:

Au câștigat Lei 2956 lozurile terminate în cifrele 18, 87 și 69.

La Banca GOLDSCHMIDT Arad s'a câștigat Lei 200.000

In tragerea a 3-a a loteriei de stat de Sâmbătă jucătorii norocoși ai Băncii Goldschmidt din Arad au câștigat suma de 200.000 lei cu No. 45989 norocoșii sunt: un medic din județ, un meseriaș sărac din Arad, un funcționar de stat și al patrulea un om sărac din Arad, cari primesc câte 50.000 lei.

Și de data aceasta s'a dovedit că cea mai norocoasă colectură a loteriei de Stat este Banca GOLDSCHMIDT DIN ARAD.

Cinema CORSO Arad

Telefon: 2065

5, 7.15 și 9.30
Luni orele 3 matineu

M 24

(Mesagiul secret)

Un film serios și original de spionaj cu Herbert Marshall, Gertrude Mihael, Rod la Roque.

Journal: **Incoronarea M. S. Regelui George VI al Angliei**

BARUL „CORNUL VĂNĂTORILOR“ DANCING — ARAD

Program senzațional
Mai 1937

ANNY and JEFFRY NINA LARINA

Baby Bardocz
Lizy Kivieszer
Magda Schwimmer
diseusă

The 4 „NERMEȘAN“
Vocal band

BIROU de informațiuni și mijloace

„FULGERUL“

ARAD, str. Horia 3.

PAGINA SPORTULUI

Juventus-Gloria 3:0 (3:0)

Arădanii au făcut o partidă lamentabilă

Matchul divizionar de ieri ne-a făcut să căpătăm convingerea că Gloria e o echipă care trăiește prin faima trecutului. Forma jucătorilor pe cari li are azi, precum și ultimele „performanțe” — exceplând matchul cu Chinezul care pare ca un simplu accident — ne arată că-și merită pe deplin situația din clasament și apropiata retrogradare. Afară de doi-trei, Gloria nu mai are jucători. Cei ce exasperază astăzi publicul arădan, prin enormitățile ce le fac pe teren, nu sunt buni să intre nici măcar în vreo formațiune de categoria șaptea. Nu numai că sunt complect lipsiți de condiție fizică, dar păcălesc și prin cea mai condamnată desinteresare față de club, dând impresia că sunt parca înțeleși să saboteze pe cei ce se străduiesc să ridice Gloria la prestigiu de altă dată.

Dacă oamenii de bine din conducerea Gloriei nu vor proceda —

măcar acum în pragul Diviziei B — la o radicală epurație, la o adevărată deparazitare a echipei de adevăratele ce o fac de răs pretutindeni, atunci nu știm, dacă și în noua categorie pe care probabil o va inaugura la toamnă Gloria va putea să facă vreo figură onorabilă.

Deci să se ia aminte și să se treacă — fără nici un menajament — la măsuri decisive.

Cum s'a desfășurat jocul

Bucureștenii pornesc frumos, dar incursiunea oșuiază datorită lui Variasi. Prima impresie e că Gloria va câștiga partida, deoarece joacă cu elan și prin combinații.

Desiluzia nu întârzie. Gafele abundă și cele câteva cazii de marcare pe cari le-

au avut localnicii sunt pierdute în mod rușinos.

Juventus reia conducerea și în minutul 15, la un corner, Koroni marchează cu capul.

1:0 pentru Juventus.

Peste câteva minute, după un admirabil schimb de passe, Vaida ridică scorul la 2:0 printr'un shoot sec.

În minutul 42, Vulcănescu printr'o acțiune personală, nejenat de nimeni marchează al treilea goal, fără ca Theimler să poată schița măcar vreun gest.

După pauză, în tot timpul celor 45 de minute, ambele echipe s'au hărțuit fără să poată realiza ceva, astfel că rezultatul final a rămas 3:0.

A arbitrat corect d. T. Moraru.

O anumită presă... și retrogradările

Ne-am mai ocupat în coloanele ziarului nostru despre acea „presă” de specialitate care știe și vede tot, mai bine și mai mult decât „Jurnalul sonor Fox Movieton”. Dacă presa din Capitală are anumite concepții despre football-ul de „dincolo de Carpați”, nu aceiași atmosferă o întâlnim la cea de „dincoace” de munți. Cu cea mai mare bucurie am putut urmări în coloanele ziarelor de aci, grija ce o poartă sportului cu adevărat românesc și în plus, desinteresat.

Amintim cazul Crișanei, cu ex-trădarea lui Baralky și legitimarea lui pentru CFR — astăzi FC Rapid, — când la un semn magic coloanele întregi cereau dreptate pentru Crișana, pentru salvarea Crișanei și mai mult: menținerea unei făclii românești în rândul cluburilor irevento-maghiare de la granița de Vest.

Acea presă, care știe să laude și să aplaude succesele echipelor numai după ce cubul respectiv, a știut să subvenționeze cu zeci de mii de lei ziarul, a făcut și nu a scos un cuvânt despre criza din sânul Crișanei. Că doar de aci nu se poate câștiga, iar știrile erau redactate sub formă de fapte diverse.

Astăzi când un alt club românesc — cel mai românesc din Divizia A — este pe cale să fie retrogradat pentru a se face loc unor mercenari divizi de câștig, — aceiași presă, în loc să strige în cor cu ziarul de mai puțină „specialitate”, ca forurile superioare să găsească soluția salvării Unirii Tricolor, — căci de ea este vorba, — găsește că e mai potrivit să se ocupe de chestiuni mărunte, de neînțelegeri din sânul echipei și clubului, improșcând cu bale pe toți aceia cari nu au știut să le fie pe plac.

Desmintirile jucătorilor Unirii Tricolor și membrilor din conducere, date în câteva ziare de dimineață, ne stau mărturie la afirmările ce facem.

Și acum un cuvânt pentru federație.

Oare Unirea Tricolor merită soarta ce i se creează? Cel mai vechi club românesc și cel mai românesc din Divizie, merită să fie înlocuit cu ACFR din Brașov — unde nu sunt decât 2-3 români și cine știe dacă vor activa și atunci când echipa va trece în Divizia A — sau Macabi din București, ori

Dragoș Vodă din Cernăuți — ambii cu egale pretenții la înlocuirea Unirii Tricolor?

Nu crede oficialitatea noastră sportivă că este cazul a se soluționa această chestiune fără să pierdem echipa din Obor?

În ziua de astăzi când toate cluburile irevento-maghiare și evreești sunt bogate, cu capital înainte pregătite pentru plata mercenarilor sportivi, retrogradarea lor nu ar avea nici o repercursiune asupra ființei și existenței echipei.

Dar după criza ce dăinuită vreme în sânul echipei din Obor și privită prin prizma achizițiilor din ultimii ani, reiese clară sărăcia clubului și retrogradarea echipei, lează cu desființarea. Nu credem că cineva ar avea acest interes să distrugă o echipă românească, pentru îmbogățirea altora minoritară și streină de neamul nostru.

Dar acest avertisment îl facem și în favoarea clubului oropsit al Diviziei A, care la fel va trebui să treacă în Divizia secundă.

Venus-Ripensia 1:1 (1:0)

— Timișorenii au fost cumpărați? —

TIMIȘOARA, 16 (Prin telefon.) — În fața a 6000 de spectatori s'a disputat astăzi după masă matchul dintre Ripensia și Venus din București.

La fluierul arbitrilor, d. Tiță Iliescu (București), s'au aliniat pe teren următoarele formații:

VENUS: Burdan, Albu, Siera, Gorgorin, Colea Vâlcov, Eisenbeiser, Bărbulescu, Gavrilescu, Humis, Petea Vâlcov și Gruin.

RIPENSIA: Zombori, Burcher, Agner, Lăcătuș, Deheleanu, Lazăr, Bindea, Beke, Ciolac, Schwartz și Dobay.

Factura jocului a fost foarte superioară. Venus a dominat tot timpul.

După minutul 15 cineva din tribună a lansat bomba că jucătorii Ripensiei au fost cumpărați ca să se lase hărțuiți.

Cele mai periclitate sunt Crișana și Gloria din Arad. Ambel, echipe românești.

Acest strigăt de ajutor îl facem, în speranță că — poate — d. V. V. Tilea, pe care-l știm un bun român și care a intervenit și în cazul Baralky în favoarea Crișanei, va ști să-și impună autoritatea în forul suprem sportiv pe care-l conduce.

Pe d. Tilea îl știm că activează într'o organizație politică — care dacă nu-l obligă îl angajează cel puțin — și care luptă pentru înfrângerea românismului în toate ramurile de activitate.

Soluții sunt multe. Prima și cea mai legată au fi mărirea numărului echipelor la 14 în prima divizie și doi match-uri în plus nu vor omori campionatul.

Dar, d. Viorel V. Tilea are cuvântul!...

D. C.

Amefa - Victoria 5:2 (2:0)

Surprinzătoare și categorica înfrângere a Victoriei, a provocat multe comentarii. Este una din marile senzații ale returului divizionar. Într'adevăr, Victoria nu prea a cunoscut eșecuri acasă, iar pe de altă parte clujenii au manifestat o formă excepțională în primăvară.

Se pare însă că vârsta fragedă a mânăsturenilor, după atâtea eforturi și victorii — nu le mai asigură o bună condiție fizică. E cauza pentru care au fost învinși de F C Rapid cu 3:2, după ce la pauză Victoria a condus cu 2:0.

Ne-am dat atunci seama că Victoria este oboseală, dar nu credeam că Amefa a va învinge atât de categoric. Într'adevăr, scorul de 5:2 este semnificativ. El nu mai îngăduie nici un comentariu, cu toate că mânăsturenii au jucat la trei zile după partida cu F C Rapid, iar arădanii au avut pauză în acea Duminecă. Amefa a jucat cu trei rezerve: Gerold, Toth și Dvor-

szak, cari au suplinat pe Sadu Szaniszló și Perneki, iar clujenii au jucat fără Munteanu I.

Arădanii au jucat cu multă și tehnică. O dovadă nouă vedetele imprimă întotdeauna vântul suflului echipelor, ci și introduși, cari luptă, firește, răspuțeri, ca să se mențină chipă.

Ne mișcă eșecul și forma nedre a Victoriei, dar trebuie să subliniem performanța arădanilor, cari au cea mai omogenă și tehnică. De aici forma stantă și frumoasele lor victorii.

Echipa dlui N. Szabo rivalizează acum cu Venus la disputarea lui de campion. În anul trecut arădanii au amenințat Ripensia. Se pare că Amefa va termina campionatul la egalitate de puncte cu Venus, dacă ultima eclupă va vînsă la Arad.

Prevedem alte succese în toare arădanilor.

S'a deschis, dar se închide

magazinul de lărie și porțelanerie și porțelanerie ARAD, Str. Meteiilor, colț cu Piața Avram Iancu. Unde s'au pus în vânzare totală întreg depozit cu orice preț acceptabil în detail și engros. Mobilier de prăvălie și instalațiunile vitrinelor de vânzare, localul de închiriat. —

Duminecă s'a deschis

Restaurantul „Neptun” Arad și Berăria

Bucătărie românească, franceză și maghiară. Menu. Vin ales din Podgorie. Minunatul jazz P. Bokor. Unicul local unde se distribuie berea GLORIA. Proprietar: G. LASI.

Cumpăr biciclete și mașini de cusut vechi (Chiar și în stare zăblă), cu prețuri mari. Vând biciclete și mașini de cusut în mod perfect. Motorica din Calea Banatului. Baterii pentru radio și lampi de buzunar 6.50—10.50, numai revanzători, de șase calități diferite.

Nouile premii ale revistei „Pentru Dv. Doamnă”

pe care cu mari sacrificii le oferă tuturor abonaților absolut gratuit

întrec cu mult cele de până acum

Revista PENTRU DV. DOAMNĂ

a câștigat toate simpatiile celor ce au citit, o devenind cea mai bună și sinceră prietenă a casei. După ultimile daruri: fețe de masă și covoraș, direcțiunea revistei oferă

nu mai puțin de trei premii la un loc

1. Un splendid milie din olandină fină artistic desecupat și cu tot materialul necesar pentru a fi terminat
 2. O garnitură de cafea neagră pictată cu același milieul
 - 3-lea și cel mai senzațional, o poliță de asigurare de lei dela Soc. de Asig. „Generală”. Această poliță participă dela început la tragerea la sorți lunar și abonații au șansa de a câștiga până la suma de 10.000 lei.
- Cereți chiar astăzi gratuit un număr de probă cu toate tele dela administrația revistei „PENTRU DV. DOAMNĂ” București, Calea Victoriei 17.

